
Übungsaufgabe 1 zur Prozesskostenrechnung 
 

Kostenstelle: Bereichsbibliothek Wirtschaft 

 

Teilprozess Kostentreiber Mitarbeiter-
jahre 

Prozesskosten in EUR/Jahr Prozesskostenansatz 
EUR/Vorgangseinheit 

Nr. Bezeichnung Art Menge Anzahl lmi lmn-
Umlage 

Gesamt lmi gesamt 

01 Ausleihungen 
buchen 

Anzahl der 
ausgeliehenen 
Medien  

150.000 
 1,6666667 75.000,00 18.750,00 93.750,00 0,50 0,63 

02 Rückgaben 
buchen 
 

Anzahl der 
rückgegebenen 
Medien 

145.000 
 1.9333333 87.000,00 21.750,00 108.750,00 0,60 0,75 

03 Benutzerausweise 
ausstellen 
 

Anzahl der neuen 
Benutzerausweise 

900 
0,3 13.500,00 3.375,00 16,875,00 15,00 18,75 

04 Gebühren- und 
Portokasse 
abrechnen 

Anzahl der 
gebührenpflichtigen 
Medien 

7.200 
 0,4 18.000,00 4.500,00 22.500,00 2,50 3,13 

06 Benutzer beraten 
 

Anzahl der 
Benutzeranfragen 

4.500 
0,5 22.500,00 5.625,00 28.125,00 5,00 6,25 

06 Bereich 
administrieren und 
Sonstiges 

  1,2 --------- ------- ------ ----- ------ 

Insgesamt 6,0 216.000,00 54.000,00 270.000,00 ------ ----- 

1 2 3 4 5 6 

lmi lmn 



Rechenwege: 

Mitarbeiterjahre:  150.000 VM x 1,0 Min/VME  = 150.000 Min   2500 Std. : 1500 Std./Jahr  = 1,67 Mitarbeiterjahre 
   145.000 VM x 1,2  = 174.000  2900   = 1,93 

 
Kosten pro Mitarbeiterjahr:  = 270.000,00 € : 6.00 MJ = 45.000,00 €/MJ  = 45.000,00 € 

Jeweilige lmi-Prozesskosten: = Kosten pro Mitarbeiterjahr x Anzahl der Mitarbeiterjahre 
      1,666667 x 45.000,00 € = 75.000,00 € 

      1,933333 x 45.000,00    = 87.000,00 

 
lmn-Umlage:  (gesamte) lmi-Prozesskosten 216.000,00 €  = 100 % 
                      lmn-Prozesskosten    54.000,00 € = X % X = 25% 
    25 % von 75.000,00 = 18.750,00 € 
    25 % von 87.000,00 = 21.750,00 € 

 

Jeweiliger lmi-Prozesskostenansatz  = lmi-Prozesskosten : jeweilige Vorgangsmengen 
       75.000,00 € : 150.000 = 0,50 €/VME 
       87.000,00 € : 145.000 = 0,60 €/VME 
 
gesamter Prozesskostensatz  = gesamte Prozesskosten : jeweilige Vorgangsmengen 

       93.750,00 € : 150.000 = 0,625  0,63 €/VME  
       108.000,00 € : 150.000 = 0,75 €/VME 
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